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Θέμα: «Χορήγηση κατ’ εξαίρεση άδειας χρήσης σκευασμάτων για την 
καταπολέμηση του εντόμου Metcalfa pruinosa στην ακτινιδιά» 
 

Το Γεωτεχνικό Επιμελητήριο Παράρτημα Ανατολικής ως ο 

θεσμοθετημένος σύμβουλος της πολιτείας σε θέματα αγροτικής παραγωγής στην 

περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας παρακολουθεί μέσω των μελών του την 

πορεία όλων των αγροτικών καλλιεργειών της Ανατολικής Μακεδονίας. Τη φετινή 

χρονιά έχουμε την ατυχία να παρουσιάζεται ιδιαίτερη έξαρση της προσβολής της 

ακτινιδιάς από το έντομο Metcalfa pruinosa προκαλώντας σοβαρές ζημιές στην 

καλλιέργεια, τόσο ποσοτικές όσο και ποιοτικές.  

Η καλλιέργεια της ακτινιδιάς είναι μια δυναμική και εξαγώγιμη καλλιέργεια 

στην περιοχή μας που αφήνει ικανοποιητικό εισόδημα στους καλλιεργητές της, η 

δε έκταση της εκτείνεται πέραν των 10.000 στρεμμάτων στην περιοχή του 

Νέστου. Τα τελευταία χρόνια όμως ζημιώνεται σοβαρά από το εν λόγω έντομο 

απειλώντας άμεσα τις εξαγωγές του προϊόντος. Το έντομο αυτό παρουσιάστηκε 

στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στην περιοχή του Νέστου τα τελευταία χρόνια, 

όπου βρήκε ευνοϊκές συνθήκες ανάπτυξης σε μια περιοχή που ευδοκιμεί και η 

καλλιέργεια της ακτινιδιάς. Αναγνωρίζοντας το πρόβλημα, το Επιμελητήριο μας 

είχε διοργανώσει ενημερωτική ημερίδα στη Χρυσούπολη φέτος στις 3 Μαρτίου 
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σε συνεργασία με το Σύλλογο Γεωπόνων Καβάλας προκειμένου να ενημερώσει 

τους παραγωγούς της περιοχής. Στην ημερίδα αυτή είχε αναδειχθεί το γεγονός 

της έλλειψης εγκεκριμένων σκευασμάτων για την καταπολέμηση του εντόμου 

στην ακτινιδιά και της αυξανόμενης εξάπλωσης του εντόμου στην περιοχή. 

Τη φετινή χρονιά έγιναν συντονισμένες προσπάθειες από Γεωπόνους της 

περιοχής (του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα) ώστε να μεταφερθεί και να 

εγκατασταθεί ο κυριότερος φυσικός εχθρός του εντόμου και συγκεκριμένα το 

Neodryinus typhlogybae. Οι προσπάθειες αυτές ήταν επιτυχείς αλλά για να 

αποδώσουν και να έχουν κάποιο αποτέλεσμα χρειάζεται να επαναληφθούν και 

τα επόμενα έτη (και τουλάχιστον για μια 5ετία). Την κατάσταση επιδείνωσαν 

περαιτέρω οι ευνοϊκές κλιματολογικές συνθήκες που επικράτησαν στην περιοχή 

μας για την ανάπτυξη του εντόμου (συχνές ανοιξιάτικες και καλοκαιρινές βροχές), 

οι οποίες οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσμα την αύξηση του πληθυσμού του 

εντόμου. 

Στην προσπάθεια αυτή καταπολέμησης του εντόμου, πέρσι, είχε ζητηθεί 

και είχε δοθεί από το υπουργείο, κατ’ εξαίρεση, έγκριση χρήσης στην ακτινιδιά 2 

σκευάσματων, τα οποία από πειράματα που είχαν γίνει στην περιοχή είχαν 

ικανοποιητικά αποτελέσματα στην καταπολέμηση του εντόμου. Συγκεκριμένα, η 

άδεια αυτή είχε δοθεί σε κάθε ομάδα παραγωγών ξεχωριστά για 120 ημέρες. 

Πρόκειται για τα σκευάσματα με εμπορικά ονόματα Τrebon και Reldan και με 

δραστικές ουσίες τις Etofenprox και Chlorpyrifos-methyl αντίστοιχα. Τα 2 αυτά 

σκευάσματα έχουν άδεια έγκρισης χρήσης σε πληθώρα άλλων καλλιεργειών ενώ 

όσον αφορά την ακτινιδιά έχουν άδεια χρήσης σε άλλες χώρες της Ε.Ε.. 

Συνεπώς, υπάρχουν εγκεκριμένα όρια ανωτάτων υπολειμμάτων (MRLS) για τις 

συγκεκριμένες δραστικές ουσίες τόσο στην Ε.Ε. όσο και στη Ρωσία που 

αποτελούν τους μεγαλύτερους εξαγωγικούς προορισμούς του προϊόντος. Εδώ 

πρέπει να σημειώσουμε ότι για φέτος οι ομάδες παραγωγών έχουν ήδη 

καταθέσει αιτήσεις για χορήγηση κατ΄ εξαίρεση άδεια χρήσης των 2 

σκευασμάτων. 

Δεδομένου του γεγονότος της υψηλής και πρωϊμότερης χρονικά έξαρσης 

της προσβολής του εντόμου (παρουσιάζονται φέτος μεγάλες ζημιές ένα μήνα 

νωρίτερα από το συνηθισμένο) και του γεγονότος ότι ο ΑΣΕΓΕΦ (σύμφωνα με 

πληροφορίες) θα συνεδριάσει περί τα τέλη Αυγούστου, ζητάμε την άμεση 

χορήγηση κατ΄ εξαίρεση προσωρινής άδειας χρήσης τουλάχιστον για τα εν 



   

λόγω σκευάσματα ή και για κάποια άλλα που πληρούν τις σύμφωνα με την 

νομοθεσία προϋποθέσεις και καταπολεμούν αποτελεσματικά το εν λόγω 

έντομο. Σε διαφορετική περίπτωση ενδεχόμενη καθυστέρηση, θα θέσει σε 

κίνδυνο μια δυναμική και εξαγώγιμη καλλιέργεια με ενδεχόμενα καταστροφικά 

αποτελέσματα, προκαλώντας δυσμενέστατες συνέπειες στο εισόδημα των 

παραγωγών της περιοχής του Νέστου, όπου δραστηριοποιούνται και πληθώρα 

εξαγωγικών φορέων αφήνοντας ικανοποιητικό εισόδημα στην περιοχή. Πέραν 

αυτού θα ευνοηθούν οι εξαγωγείς ακτινιδίων άλλων ανταγωνιστριών χωρών της 

Ε.Ε. (π.χ. Ιταλία), όπου υπάρχουν τα ίδια και παρόμοια σκευάσματα για την 

καταπολέμηση του εντόμου, σε μια εποχή μάλιστα που η χώρα μας για την 

οικονομική της ανάπτυξη έχει ανάγκη τις εξαγωγές. 
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